



சந்திரதீபம்

சைவம் வளர்க்கும் தமிழ் பத்திரிகை

தருமத்தைக் காத்து தவத்தைப் பெருக்கி சிவத்தைப் பேணத் திருவருள் கொண்டது.

இதழ் 2 காலயுத்திவருஷம் பங்குனிமாதம் 23ம் திகதி வெள்ளிக்கிழமை [6-5-1979] சுடர் 4

சைவத்தில் உயர்வு தாழ்வு இல்லை. யாவரிடத்தும் வஞ்சகமற்ற அன்பே தலை.

சிவநெறியின் உண்மை விளக்கமே சைவம் எனப்படுவது. சைவத்தின் மெய்த் திருவாவது திருநீறு உருத்திராக்கம் இவையாகும். இவற்றை அணிந்து உள்ளும் புறம்பும் தூய்மையான ஒருமைப்பாடே சைவ வாழ்வின் சிறப்பாகும். இதனை முதலாகக் கொண்டு அதன் மேலாக ஏனைய செயல்கள் பேணிடப்படவுள்ளன. திருநீறு அணிந்தார் யாவரும் சிவநெறியாளர். இதனை நீறு அணிபவன் சிவன் என்றதற்கும் சிவன் அருளுக்கு உரியவர்தான் திருநீறு அணியும் பாக்கியம் பெறுவார். ஏனையோரால் அது கூடாது என சமய நூல்களில் வலி உறுத்தி பெரியோர் மொழிந்துள்ளனர்.

இதனாலே இக் கருத்தை வைத்துப் பெரிய புராணத்து சேக் கிழார் என் சொல்லுகின்றார் என நாம் ஆராயப் புகுந்தால் சைவ நெறிப் புண்ணியரை செம்மைவெண்ணீற்று ஒடுமையினர் எனச் சொல்லி விட்டு சைவமெய்த்திருவின் சார்பே அடியார்க்கு மேலான பொருளாவது என்கின்றார்.

சைவமெய்த்திரு என்றால் யாது? சைவத்திரு எனப் பொதுப் படையாகச் சொல்லாது சைவமெய்த்திரு என சொல்லிப்பதனால் சைவத்தில் உண்மை வலி உறுத்தப்பட்டு சைவநெறியின் புனிதம் விளக்கப்பட்டது. இவைதான் திருநீறு உருத்திராக்கம் அணிதல் பூ நீர் விளக்குடன் பூசை புதிதல் தோத்திரம் செய்தல் என்பன. ஆதலின் திருநீறு அணிதல் உருத்திராக்கம் அணிதல் உண்மைக்குரிய வழியாக அமைய வேண்டும். திருநீறு உருத்திராக்கத்தின் உண்மை சிவன் ஒருவனே தெய்வம் அவனன்றி ஏதும் இல்லை என்ற கருத்தேயாகும். உருத்திராக்கம் கருணைக் கண்ணீர் ஆனந்த உவகைக் கண்ணீர் இவற்றை எடுத்துக் காட்டும் உண்மைப்பொருள் இந்த பொருள் விளக்கமெல்லாம் இன்று உதறி எறியப்பட்டு ஏதேதோ வேறு பொருள் மனதில் கொண்டு திருநீற்றின் ஒருமைப்பாட்டையும் பேரருளின் கருணையையும் புறக்கணித்து சைவத்தில் உயர்வு தாழ்வு பார்த்து சிறப்பு சிறப்பின் உயர்வு பட்டமளிப்புகள் நடத்துகிறார்கள்.

ஐயோ இந்தப் பாதகச் செயலால் எம் தமிழ் இனம் என்றும் இல்லாத பழியைப் பெற்றுக் கொண்டது. பிரித்தானியர் நம் நாட்டைக் கைப்பற்றியவுடன் மக்களின் ஒருமைப்பாட்டைக் குலைத்து ஒருக்காலும் ஒற்றுமையாக வாழ முடியாத படி மக்களை பிரிப்பதற்கு சுலயமாக பட்டங்களைக் கொடுத்தனர். அவரால் கொள்கை விக்கப்பட்டால் பேதையும் பெரியவராயினர். இந்த நிலையில் அவர்களது புத்திக் கூர்மைக்கு நிகரில்லை. இந்த வழியை பொல்லாங்கும் கபடமும் நிறைந்த மடாதிபதிகள் கண்டு இந்தப் பட்டமளிப்பை தாமும் பார்த்து ஒகோ! நாங்களும் இந்த வழியைப் பின்பற்றினால் நமது கொள்கை உயர்வு என்றும் நிலைக்கும் என எண்ணி தம்மை யார் என எண்ணாது மக்களைப் பட்டங் கொடுத்து கொள்கை வித்து தமது வாழ்வை பொருளாதார ரீதியில் மேம்பாடாக வைத்துக் கொண்டனர்.

இந்த மடாதிபதிகளைப் பெரிதாகவும் மற்று திருநீறு அணிவாரைச் சிறியவராகவும் உட்கம் எண்ணும் படி பட்டமளிப்பு விழாக்கள் குதுகலமாக நடைபெறுகின்றது.

மடாதிபதிகள் எதற்குப் பட்டம் கொடுத்தார்? இறைவன் சந்திரதீபத்தில் ஏற்றத்தாழ்வு காண்பிக்கவோ? அது தவறான வழி என யாவரும் உணர வேண்டும். ஒருவன் கடவுள் அருள் பெறுவதென்றால் எப்படிப் பெறலாகும்? அது அதந்தரிய வழி ஒழிவுவதால் பெறலாகும்.

பந்த பாசங்களால் மூடப்பட்டு உலையும் மக்கள் விரும்புவதை பாசங்களில் வேர் அறுக்கும் இறைவன் விரும்ப மாட்டான். இதனை நாயன்மார் நன்கு தெளியு படுத்தி உள்ளார்கள். சிவன் அருள் நிறைந்த தேவாரங்களில் யாரும் வல்லமை உடையர் என்றால் அது மதப்பிற்குரியதே அன்றி பட்டத்திற்குரியதல்ல.

நாயன்மார் வரலாறு உணராத சில பேயர் நாயன்மார் தேவாரம் படித்து பாடுபவரையும் பேசுபவரையும் பட்டத்தால் சிறப்பித்தால் அது நாயன்மார்க்குச் செய்யும் அவமானமும் திருமுறைக்குச் செய்யும் துரோகமே ஆகும். நாயன்மார் எங்காகிலும் தமது பாடலில் தம் பாட்டைப் பாடுவார்க்கு பட்டம் கொடுங்கள் எனச் சொல்லியதுண்டோ? தென்னிந்தியரே காண்பிப்பீரே? யாழ்ப்பாணத்தாரே காண்பிப்பீரே?

ஆனால் அவர்கள் தகமது பதிகங்களை ஒதுவார் உயர்வு பெறுவார் சிவலோகம் பெறுவார் என்று கூறியுள்ளனர். உயர்வு பெறுதல் சிவலோகம் பெறுதல் இவற்றை தீர்க்கும் தகுதி ஆருக்கு உண்டு அதனை உணருங்கள். அடியார் உளம் அறிபவன் சிவன் அன்றி வேறு யார் உணரமுடியும்? ஒதி உணர்ந்து ஒங்கி நிற்கும் நிலையை ஒவ்வொருவரும் தாமாக உணரலாமே அன்றி பிறர் அதை உணரமுடியாது.

பேச்சு இனிமையால் சைவத்தில் உயர்வு தாழ்வு கருணமூடியாது. ஒழுக்கம் பத்திமை அன்பு இவற்றால் ஒருவர் உயரலாம் பேச்சு வல்லமை பாட்டு வல்லமை சைவத்தில் உயர்வு அன்று. அருள் நெறி தான் உயர்வு. ஆகவே நீண்ட காலமாக எமது தமிழினம் சிறுமைச் செய்கைகளான பட்டமளிப்பு திருவிழா மேடை உயர்வு தாழ்வு ஆன் பெரும் பாடுகங்களை கோவிலில் புரிந்து பல மறிகளைப் பெருக்கி பெரும் அநீதியை விளைவித்துக் கொண்டது. அதனாலே நாட்டில் பிரிவினை பெருகுகின்றது மக்கள் நலங்கள் கெடுகின்றன. அன்பு தயை தபம் தியானம் செபம் இவையாவும் கைவிடப்பட்டு கொடுஞ்செயலான வஞ்சனை வீம்பு பொறமை புகழ் விருப்பம் இறுமாப்பு இவை மிகுந்து கொண்டது. இந்த நிலையில் எம்பெருமான் திருநாவுக்கரசர் அன்றொருநாள் கன்றப்பூர் என்னும் சிவதலத்து கடவுளை வணங்கிடப் போவார் அங்கு உறையும் பெருமானே இன்ன இன்ன வகை ஒழுக்கமுடைய மக்கள் உள்ளத்தும் கருணலாகும் எனச் சொல்கின்றார்.

பலரும் சைவநெறி என்றால் ஒரு கோவிலில் தேர் கட்டுவது திருவிழாச் செய்வது பிரசங்கம் வைப்பது பாட்டுக்கச்சேரி வைப்பது கூத்து வைப்பது இப்படியான வகை நடத்தல் என நினைப்பார்கள். சைவம் என்றால் என்ன என்பது ஆருக்கும் விளங்காமல் இருக்கின்றது என்று தான் சொல்லவேண்டியிருக்கிறது. ஏன் என்றால் சைவம் என்றால் கோவிலில் திருவிழாச் செய்தல் என்றதோடு மட்டும் அமையவில்லை. இன்னமும் வாழ்க்கையே நெறியுடன் அமைய வேண்டும். அப்பொழுது தான் கடவுள் கிருபை நமக்கு கிடைக்கும்.

கடவுள் எங்கே காட்டுவீரோ எனச் சர்வகலாசாலை மாணவர்பலர் கேட்கலாம். ஆனால் திருநாவுக்கரசர் இப்படி இப்படி நடப்பா ரிடத்து கடவுளைக் காணலாம் என்கின்றார். அப்படி அப்படி நடப்பாரைக் காண்பது எங்கே? வஞ்சகம் அற்று அன்பு கூர்ந்த மனிதரை காண்பது எங்கே? கால மத்தியானம் மாலை பூ நீர் கொண்டு போற்றுவாரைக் காண்பது எங்கே? விடிந்ததும் தோய்த்த வெள்ளை ஆடை உடுத்து வெண்ணீறு அணிந்து இறைவனைத் தோத்திரம் செய்வாரைக் காண்பது எங்கே? திருநீறு அணிவாரிடத்து உயர்வு தாழ்வு பாராது; சத்துரு மித்துரு என எண்ணாது அன்பினால் அவரை உவந்து நோக்குவாரைக் காண்பது எங்கே? ஆட்களுக்கு தக்க மாதிரி தாளம் போடாமல் உள்ளத் தூய்மையுடன் வணங்கும் போதும் உள்ளன்புடன் வணங்குவாரைக் காண்பது எங்கே? யாவர்க்கமே பிச்சை இவ்வாரைக் காண்பது எங்கே ஐந்து புலன்களையும் அகத்து அடக்கி வென்ற புண்ணிபரைக் காண்பது எங்கே? கடும் பசியில் உண்ணப்போகும்போது பிறர் வந்து இரந்தால் அந்த உணவை அப்படியே கொடுத்து உதவுவாரைக் காண்பது எங்கே? சிவனை நினைந்தவுடன் கசிந்து கண்ணீர் விட்டு மெய் அரும்பும் அடியவரைக் காண்பது எங்கே? சிவனைத் தியானத்தில் கருத்தோடு கருத்தாக உள்ளவரைக் காண்பது எங்கே? அருளின் சிறப்பால் பல உயிர்க்கும் இரங்கும் புனிதரைக் காண்பது எங்கே? தன் இடது உள்ளதை அப்படியே பிறர்க்கு கொடுத்து தான் மகிழ்வுடன் இருக்க வல்லாரைக் காண்பது எங்கே? இவர்களை எந்த சர்வகலாசாலையிலோ எந்த நகரத்திலோ காட்ட வல்லீரோ? அப்படியானவர் இடத்து நிச்சயமாக கடவுள் இருக்கிறார். காணலாம் அவரைக் காணவே கடவுள் உண்டோ இல்லை யோ என எண்ணும் சந்தேகம் இன்றி உம்மிடம் கடவுள் உண்டு என எண்ணிடும் காதன்மை மிகும். சைவம் என்றால் இவைதான் இப்படியான நிதானமான வாழ்வு தான் சைவம் இப்படியான ஒரு சைவரைக் காட்டுவாயோ என யோசகவாமி என் முன் வைத்து ஓர் அன்பரைக் கேட்டது. இவை தான் மேன்மையான சைவ நீதிகள்.

இன்றைய மனிதன் விஞ்ஞான வளர்ச்சியில் மேம்பட்டான் அதை நாம் இல்லை என்று சொல்லவில்லை. ஆனால் இந்த விஞ்ஞான வளர்ச்சி அஞ்ஞானத்தைப் பெருக்கி மனிதனை உண்மைப் பொருள் அதாவது நித்தியப் பொருளை அடையமுடியாத படி அழிவுக்கே உரித்தாய மாயப் பொருள்களில் பற்றை மிகைப்படுத்த வசதி செய்துவிட்டது.

கடவுள் இருக்கும் இடம் இப்படியான வாழ்வுடைய மக்களின் நெஞ்சில் என திருநாவுக்கரசர் சைவநெறியின் உயர்ந்த சீலம் பற்றி சொல்கின்றார். அதனை அப்பாடல் முழுவதிலும் காணலாகும். இதோ அவர் பாடல் உரையுடன் கீழே காண்கின்றீர்கள். அதில் அவர் என்ன வழியாக நடந்தால் திருவருள் பெறுதற்கு உரிமையாவீர் என சொல்வதை உணருங்கள். இதை உணர்ந்து இன்ன நய சைவப்பிரமுகப்பிரசாரகர் சுவாமிகள்தம்பிரான்கள் பிராமணர் என செய்கிறார்? இவர்களை நாம் பெரியவராக கணிக்கலாமோ? எனப்போது யார்பட்சமின்றி நீங்களே தீர்மானியுங்கள். நான் இவர்

கள் வழி பிழை என்று சொல்வது தவறாய் இருந்தால் தாராளமாக நீங்கள் விதிக்கும் தண்டனையை சந்திரதீப ஆசிரியர் என்ற கோதாவில் ஏற்க தயாராகின்றேன். இது உண்மை. கபடவார்த்தை அன்று! நீதித்தலத்திற்கு போகவேண்டாம்? நான் பிழை என்றும் நான் குறைகாண்பிக்கும் மக்கள் சரி திருநாவுக்கரசர் சொல்லும் தேவாரக் கருத்தைக் கொண்டு அவர் சரியாகத்தான்

நடக்கிறார் [என்று காட்டினால் நான் நீர் விதிக்கும் தண்டனையை நிச்சயம் ஏற்பேன். சைவக் குருக்கள் மாரே உங்கள் ஆரிலும் மேற்சொல்லிய நன்னெறிகளில் சிலவேனும் உண்டா காட்டுவீரோ? நாம் உம்மைப் பற்றி எழுதியதைக் கண்டு என்னைக் குறை சொன்னீர்? நாம் உங்கள் நிலையைத் தயவு செய்து சிந்தியுங்கள்.

மாதிரியேயார் கூறுகந்தாய் மறைகொள் நாவா மதிசூடி வானவர்கள் தங்கட் கெல்லாம் நாதனே யென்றென்று பரவி நாளும் நைந்துருகி வஞ்சகமற்றன்பு கூர்ந்து வாதனையால் முப்பொழுதும் பூநீர் கொண்டு வைகல் மறவாது வாழ்த்தி யேத்திக் காதன்மையால் தொழுமடியார் நெஞ்சி னுள்ளே கன்றப்பூர் நடுதறியைக் காணலாமே.

பெண்ணை ஓர் உடலின் கூறுக வைத்து மகிழ்ந்தவனே வேதம் ஓதும் நாவுடைய கடவுளே! பிறை சூடி! தேவர்கள் யாவர்க்கும் நாதனே என்று என்று போற்றி நாளும் பனம் நைந்து உருகி; வஞ்சகம் நீங்கி அன்பு கூர்ந்து தம் கடையயாச காலை மத்தியானம் மாலை என்னும் மூன்று காலமும் பூ நீர் இவை கொண்டு நித்தலும் மறவாது வாழ்த்தி வணங்கி காதல் உடைய வழியால்

தொழுகின்ற அடியார் நெஞ்சின் உள்ளாக்கன்றப்பூர் என்னும் தலத்து இருக்கும் கடவுள் சிவனைக் காணலாம். நடுதறி என்பது சுவாமியைக் குறித்தது. ஒரு வைணவப் பிராபணனுக்கு வாழ்க்கைப் பட்ட சைவப் பெண் ஒருத்தியின் கவலை நீக்க கடவுள் பசுக்கன்று கட்டியு; தறியில் வந்து தோன்றினமையால் நடு தறி எனப்பட்டது. 1

விடிவதுமே வெண்ணீற்றை மெய்யிற் பூசி வெளுத்தமைந்த கீளொடுகோ வணமுந் தற்று செடி யுடைய வல்வினைநோய் தீர்ப்பாய் என்றும் செல்கதிக்கு வழிகாட்டுஞ்சிவனே யென்றும் துடியனைய இடைமடவாள் பங்கா வென்றும் சுடலைதனில் நடமாடுஞ் சோதி யென்றும் கடிமலர்தாய்த் தொழுமடியார் நெஞ்சி னுள்ளே கன்றப்பூர் நடுதறியைக் காணலாமே.

விடிந்ததம் எழுந்து வெண்திருநீற்றை மேயில் அணிந்து வெளுத்து நன்கு துய்மை செய்யப்பட்ட கீள் உடையுடன் [கோவணம் என்பது] அதன் மேல் உருக்கும் (வேட்டி) அதனை உடுத்து செடி போல் இயல்பில் பரக்கும் கொடிய வினையைத் தீர்க்கும் கடவுளே என்றும்! நாம் செல்லும் உயர்கதிக்கு வழிகாட்டும் சிவனே என்றும்; உடுக்களைப் போன்ற இடை உடைய பெண் உமை நாச்சியாரின் பங்கனே என்றும்; சுடலையில் நடமாடும் சோதி என்றும்; வாசமுடைய மலர் சோரிந்து தொழுகின்ற அடியாசன் நெஞ்சிடத்த சன்றப்பூர் என்னும் இத்ததைது இருக்கும் கடவுளைக் காணலாகும்.

கீள் உடை என்பதையே நாம் கோவணம் என இங்கு சொல்லுவோம். கோவணம் என பாடலில் குறிப்பிட்டது வேட்டியாகும்

அது நான் 4 முழம். பெரும்பாலும் முழந்தானுக்கு மேலாகவே இதனை அணவார். வெளுத்து அமைந்தது என்பதை வேட்டி தோய்த்து உலர்த்திய லெள்ளை ஆடை. சைவர்களாய எமக்கு வெள்ளை ஆடை தான் வேண்டியது என்றதால் வெளுத்து அமைந்த என்றும் இதற்காகத் தான் வெள்ளாவி வைக்கல் எனவும் வருவது வழக்கமாக வந்தது எனலாகும்.

திருநீறு வெண்மையான பொழுது ஆடையும் வெண்மையாக அமைதல் நன்று. எம்பெருமானுடைய திருமேனியில் உள்ள யாவும் வெள்ளையே வெண்சங்கின் தோடு வெண்பிறை வெள்ளை ரண்டை ஒரு வெள்ளைக் கொக்கிறகு வெள்ளை இடபம் ஆகவே அடியார்க்கும் வெண்மை நலமாவது, வெள்ளைக் கில்லை கள்ளும் சுபமும். என்பதையும் உணர்சு. 12

எவரேனுந் தாமாக விலாடத் திட்ட திருநீறுஞ் சாதனமுங் கண்டா லுள்கி உவராதே அவரவரைக் கண்ட போது உகந்தடிமைத் திறநினைந்தங் குவந்து நோக்கி இவர்தேவர் அவர்தேவ ரென்று சொல்லி இரண்டாட்டா தொழிந்தீசன் திறமே பேணிக் கவராதே தொழுமடியார் நெஞ்சி னுள்ளே கன்றப்பூர் நடுதறியைக் காணலாமே.

எவராக இருப்பினும் உயர்ந்தவர் தாழ்ந்தவர் வறியவர் செல்வர் எனும் நிலையில் யாராக இருப்பினும் சரி ஒருவர் தாமாக தமது நெற்றியில் அணிந்த திருநீறும் உருத்திராக்கம் முதல் சிவசாதனங்கள் அணிந்திருக்கக்கண்டால் அவர் பால் விரும்பி உடல் அன்றி அவரை எமக்காகாத புறநிலை உடையவர் என வெறுக்காதபடி அவர் அவரைக் கண்ட அந்தநேரத்தில் மனமகிழ்ந்து சிவனுக்கு இவர் அடிமையானார் என்னும் திறத்தை மனதில் நினைந்து அவரை மகிழ்வுடன் நோக்கி அப்படியான வேடநிலையில் அவர் ஒரு பிரசங்க சுவாமி பெரியவர் இவர் ஒரு மடாதிபதி பெரியர் அவர் பல சித்திகள் செய்யும் சுவாமி ஓர் கடவுள் என

சொல்லியவர் தாழ்வு எனும் இரண்டாக பாவித்தல் நீங்கி யாவரிடத்தும் சிவனே உண்டு என்னும் தன்மையால் சிவமே கண்டு அவர் திறம் நோக்கி அவர்க்குச் செய்யும் உபசரிப்பு யாவும் சிவனுக்கெனப் பேணி நெஞ்சில் வஞ்சனையின்றித் தொழும் அடியாரிடத்து கன்றப்பூரில் இருக்கும் கடவுளைக் காணலாம்.

விலாடம்-நெற்றி. சாதனம் உருத்திராக்கம். கவர்தல் -வஞ்சித்தல். உள்ளத்து உவப்பிலாது வெளியில் பாசாங்காகக் கும்பிடுதல் உள்ளம் ஒன்று நினைத்து வெளியில் உபசரிப்புடன் பேசல் கவர்தல் எனப்படும் ஆனமையால் கவராது என்றார். 13

இலங்காலஞ் சொல்லாநா ளென்று நெஞ்சச் திடை யாதே யாவார்க்கும் பிச்சை யிட்டு விலங்காதே நெறிநின்றங் கறிவே மிக்கு மெய்யன்பு புகப்பெய்து பொய்யை நீக்கித் துலங்காமெய் வான்வரைக் காத்து நஞ்சம் உண்டபிரா னடியிணைக்கே சித்தம் வைத்துக் கலங்காதே தொழுமடியார் நெஞ்சி னுள்ளே கன்றப்பூர் நடுதறியைக் காணலாமே.

எமக்கு காலமில்லை நாள் போயிட்டது என்று தன் நெஞ்சத்து துயரப்படாது பிச்சை கொடுத்து அனுவளவும் பிச்சாது உண்மை நெறி நின்று அத்தாய ஒழுக்கத்தால் அறிவு மிகுந்து உண்மை அன்புசேர வைத்து கொண்டு பொய்யை நீக்கி; நஞ்செழுந்த அச்சத்தால் நடுங்கிய உண்மை நின்ற தேவரைக்காத்து நஞ்சம் உண்ட பெருமான் திருவடி இணைகளே அடைவேன் என்ற சித்தம் வைத்து என்னியிலேலும் கலங்கா திருக்கும் அடியார் நெஞ்சத்துள்ளே கன்றப்பூரில் இருக்கும் கடவுள் சிவனைக் காணலாகும்.

இலங்காலம் என்பது இப்ப நேரமில்லை என இளமையில் நினைப்பதும் செல்வ நாள் வயது போய்விட்டது என நினைப்பதைக் குறித்தது எனவும் சொல்லலாம். சிலர் நமக்கு காலமில்லை எனச் சொல்லார். சிலர் நமக்கு வயது போச்சு என்பார். ஆனால் இறைவன் அருள் பெறுவதற்கு இளமை முதுமை என்ற காலவேறுபாடு இல்லை. எந்த நாளும் சிவனை அடைவதற்குரிய நாளே.

அடுத்து யாவார்க்கும் பிச்சை இடும்படி சொல்கின்றார். சிவன் அருள் பெறுதற்கு அதுவே வழி. எவர்க்கும் பிச்சை கொடுக்க வேண்டும். தாம் உண்ணமுன் வேறு அன்பர்க்கு முன் உண்ணும் படி உண்பித்து பின் உண்பது பெரும் சாதனையாவது. பெரும்

யோக நிலையில் எல்லாம் இதுவே தலைசிறந்தது. தருமம் செய்வார்க்குத் தான் கடவுளிடம் அன்பு வருவது. ஏனையோர்க்கு ஒருபோதும் வராது! ஆயிரம் கோபுரம் தேர் இவை கட்டுவதிலும் பசித்தவர்க்கு உணவு கொடுத்தல் பன்மடங்கு பிரபோசனமாகும்.

கோபுரங்கட்டுவார் அசில் தனது விளம்பரத்தை பலகையிலோ கல்லிலோ பொறித்து வைக்கலாம். சவுக்காரம் பீடி சர்வத்து சினிமா தேயிலைத் தோட்டம் உப்பு புளி மிளகாய் வாய்ப்பன் பன் இரும்பு பொன் மது முதல் கம்பனி விமிட்டெட்டுகள் வடிவாக கோபுரத்தில் மண்டபத்தல் மணிக்கூட்டில் தமது விலாசத்தை விளம்பரமாக்கலாம். ஆனால் சாப்பாடு கொடுத்தால் சாப்பிட்டவன் வயிற்றில் எழுதுவது பஞ்சி. வாரியார் தாளம் தட்டார் சிவத்தமிழ் சிறப்புரை தராது பரமாச்சாரியர் பட்டம் தரார் அந்தணர் அச்சா சொல்லார் புலவர் வித்துவான்கள் விமதிப்பிலாப் பணி என பேசமாட்டார். பண்டிதர்கள் மணி அடியார். வீரகேசரி தினகரன் முதல் பத்திரிகைகள் சிறப்பு மலர் வெளியிடாது. கல்லூரி அதிபர் கவனம் செலுத்தார் விழா எடுக்க முடியாது ஆராச்சி மகாநாடு செய்ய இயலாது. இவ்வளவும் யாவார்க்கும் பிச்சை கொடுக்கும் செயலில் நடவாது. ஆனால் சிவன் உணர்வான் என்பது நமது தெளிவு. 14

விருத்தனே வேலைவிட முண்ட கண்டா விரிசடை மேல் வெண்திங்கள் விளங்கச் சூடும் ஒருத்தனே உமைகணவா வுலக முர்த்தி நுந்தாத வொண்சுடரே அடியார் தங்கள் பொருத்தனே யென்றென்று புலம்பி நாளும் புலனைந்தும் அகத்தடக்கிப் புலம்பி நோக்கி கருத்தினால் தொழுமடியார் நெஞ்சி னுள்ளே கன்றப்பூர் நடுதறியைக் காணலாமே.

என்றுமே யாவர்க்கும் மூத்தவனே கடல் நஞ்சும் உண்ட கண்ட உடைய கடவுளே விரித்த சடை மீது வெண் பிறை விளங்கச் சூடினும் ஏகனா கடவுளே! உமையம்மை கணவா உலகங்கட்கு மூர்த்தியே அணையாத ஒளிபுடைய சுடரே அடியார் தங்கட்கு ஏற்ற பொருத்தமாய் கடவுளே என்று வாய்வந்தன புலம்பி நானும் ஐந்து புலன்களையும் உள்ளாக அடக்கி புலன்கள் செய்யும் சேட்டைகளை ஒழிவிக்க புலம்பி அழுது உள்ளக்து உள்ளாக சிவனை நோக்கி விடாத நற்கருத்தினால் தொழுகின்ற அடியார்

கள் நெஞ்சின் உள்ளாக கண்ணப்பூரில் இருக்கும் கடவுளைக் காணலாகும்.

வாயினால் வந்தது சொல்லி வாழ்த்துதல் புலம்பி என்கின்றார் குழந்தை தந்தையார் நோக்கி புலம்பி அழுதிட தந்தை தாயர் இடத்து காணக்க கசிவு ஏற்படுகின்றது. இதே போன்று தாயினும் நல்ல சிவனை உள்ளாக நோக்கி அழுதால் அந்நர் பெறுவதாகும்.

5

பொசியினால் மிடைந்துபுழும் பொதிந்த போர்வைப் பொல்லாத புலாலுடம்பை நிலாசு மென்று பசியினால் மீதாரப் பட்டே யீட்டிப் பலர்க்குதவ லதுவொழிந்து பவள வாயார் வசியினால் கப்பட்டு வீழா முன்னம் வானவர்கோன் திருநாமம் அஞ்சுஞ் சொல்லிக் கசிவினால் தொழுமடியார் நெஞ்சி னுள்ளே கண்ணப்பூர் நடுதிறியைக் காண லாமே.

பொய்யினால் உருவாக்கப்பட்டு புழக்கள் பொதிந் நெருக்கப் பெறும் இந்த ஊன் பொருந்தும் உடம்பை என்றும் நிலவி இருக்கும் என எண்ணி பசியால் மிகவும் பெருக்கப்பட்டு தம் பசிக்கு உண்ண பல பொருளும் தேடி; தேடிய பொருளைப் பிறர்க்கு கொடுப்பதையும் விடுத்து; பவளப் போலும் வாயுடைய பெண்களின் வசீகர எயிலால் மயக்கப்பட்டு அவரிடம் அகப்பட்டு சிறிய இன்பம் நுகர்ந்து அதன் கண்மையால் இறந்து அற்றுப் போவதன் முன்னதாக; தேவர்களின் கவுளைய நாமம் அஞ்சு எழுத்துப் சொல்லி மனம் கசிந்துருகிதம் நிலபால் தொழுகின்ற அடியார் நெஞ்சத்துள்ளே கண்ணப்பூரி இருக்கும் கடவுளைக் காணலாகும். பொசியினால் மிடைந்து என்பது வாய்தல் ஒன்பதுடையது உடம்பு என்றதாகும். புழும்பொதிந்தது என்றால் உடல் இறந்த பின் புழக்கள் தோன்றாதபடி இரத்தத்தில் உடலில் கிருமிகள் இருப்பதையும் உணர்த்துகின்றார். பசியினால் மீதாரப்படுதல் என்றது ஒருக்கால் பசிக்கு திருத்தியாக உண்ட பின்னரும் சிறிது நேரத்தில் பசி எழுகின்றது இச்செயல் ஓய்வின்றிப் பெருகுதலின் மீதாரப்பட்டு என்றார். பசிக்கு சுவையான உணவிற்காக மனிதன் பல இடமும் ஓடி பொருள் தேடுகின்றான். தேடியபொருளைப் பிறர்க்கு கொடுக்க மனம் வராது. அதனாலே பிறர்க்கு உதவல்

ஒழிந்து என்றார். பெண்கள் இயல்பில் வசீகரமுடையவர். அவர்களைக் கண்டவுடன் யாராய் இருந்தாலும் விரும்பி அவர்க்கு பொருள் கொடுத்து அவர்க்கு அடிமையாகி அவர் சிறிநின்பத்து வீழ்வார் ஆனதினால் அவரை பெண்கள் வசியினால் அகப்பட்டு என்றார். வீழாமுன்னம் என்பது பெண்கள் மேல் இச்சை கொண்டவனால் அதை விடுத்திருக்க முடியவே முடியாது. அடுத்து பெண்களும் ஓர் அடவாது இன்பத்தில் இனிது அறிந்தால் அவரை விடவே விடார். எந்நிலயாலும் அவரை தமது இன்பத்துறைக்கு ஆளாக்கியே தீர்வர். இந்த நிலையில் பெண்மயக்கிய நின்று நீங்க முடியாது. அடுத்து பெண்மயக்கம் தான் ஒருவனுடைய மரணத்திற்கு வித்துமாகின்றது. பெண்மயக்கம் வென்றவன் காலத்தையே வெல்வான். பெண் போகும் தவிர்ந்தவனால் தான் ஒங்கா த்து உள்ளொளியை நாடமுடியும். பெண் மயக்கிய மூழ்நியவன் கடவுள் அந்நைப் பெற எண்ணுவது கருவின் காட்சியாகும்.

பிறருடைய மனைவியைத் தீண்டுவான் பொல்லாதவன். பிறர் மனை செல்வோனைக் காண்பதே பெரும் தோஷம் வருவிக்கும். இப்படி பெண் மயக்கம் பல அல்லல் தர நின்றது என்றதால் பவளவாயர் வசியினால் அகப்பட்டு வீழா முன்னம் எனக்கூறினார். 6

ஐயினால் மிடறடைப்புண் டாக்கை விட்டு ஆவியார் போவதுமே அகத்தார் கூடி மையினாற் கண்ணெழுதி மாலை சூட்டி மயானத்தி லிடுவதன்முன் மதியஞ் சூடும் ஐயனார்க் காளாகி அன்பு மிக்கு வகங்குழைந்து மெய்யரும்பி அடிகள் பாதங்கையினால் தொழுமடியார் நெஞ்சி னுள்ளே கண்ணப்பூர் நடுதிறியைக் காண லாமே.

சளியினால் தொண்டை அடைபட்டு சேடமம் இழுத்து உயிர் உடலை விட்டு போனதுப் வீட்டில் இருந்தார் கூடி மையினால் சுவத்திற்கு கண் எழுதி மாலை சூடி எடுத்துச் சென்று சுடலையில் இடுவதன் முன்பாக அறிவோடு இருக்கும் நேரத்தில் இளம்பிறை சூடும் எம்பிரான் சிவனுக்கு ஆட்பட்டவராகி உள்ளம் குழைந்து அன்பு மிகுந்து உரோமம் சிவிர்த்து அருள்வசமாகி எம்பெருமான திருப்பாதம் கைகளால் தொழுகின்ற அடியார்கள் நெஞ்சின் இடத்தாக கண்ணப்பூரில் இருக்கும் கடவுளைக் காணலாகும்.

ஐ என்பது கபம் (சளி) உடலை விட்டு உயிர் பேரம் பொழுது ஒன்பது வாசல்களும் அடைபடும். அப்பொழுது தொண்டையில் சளி மிதம். அந்நேரம் திக்குமக்கான நிலையில் தான் மூச்சு எழுவதைக் காணலாகும். இதனை மரண அவத்தை எனச்சொல்வார்கள். மிக மிகப்பொல்லாத வேதனை- சிவருக்கு மலம் சலம் கூட

இவ்வேதனையில் ஒழுகக் காணலாகும். ஆதலின் ஐயினால் மிடற அடைப்புண்டு என்றார். இறந்ததும் அல்லது இறக்கும் தறுவாயிலும் மக்கள் மனைவி சுற்றம் யாவரும் கூடுவர் என்றதால் அகத்தார் கூடி என்றார். இறந்த சுவத்திற்கு மையால் கண் எழுதுவதும் மாலை சூடுவதும் மரபு. சிவனிடத்து அன்பு மிகுந்தவரிடத்து உள்ளம் குழைதலும் கண்ணீர் பெருகுதலும் உரோமம் சிவிர்த்தலும் இயல்பில் நிகழ்வன. உண்மையான வழி சிவனுக்கு தொண்டையினர் இடத்து 10 இலட்சணங்கள் இயல்பில் காணப்படுவன அவை நினைத்து வெளியால் காட்டுவதற்கு கூத்திற்கு கோலம் போடுவது போலல்லாது இயல்பாக வரும், சிவன்பால் மெய்யன்பு உடையவர்க்கு பத்து இலட்சணமும் வரும். இதனை பத்துஆகிய தொண்டர் பயில் பாஷாயியின் கரை என்கின்றார் எம்பிரான்சு சந்தரர். 7

திருதிமையால் ஐவரையுங் காவ லேவித் திகையாதே சிவாயநம என்னுஞ் சிந்தைச் சுருதிதனைத் துயக்கறுத்துத் துன்ப வெள்ளக் கடல்நீந்திக் கரையேறுங் கருத்தே மிக்குப் பரிதிதனைப் பற்பறித்த பாவ நாசா பரஞ்சுடரே யென் றென்று பரவி நாளங் கருதிமிகத் தொழுமடியார் நெஞ்சி னுள்ளே கண்ணப்பூர் நடுதிறியைக் காண லாமே.

மன வைராக்கியத்தால் ஐந்து புலன்களை தத்தம் இச்சை வழி போகாதபடி அடக்கி காவலாக்கி புலன் அடக்கிய வகையால் வரும் சுழற்சியில் திகைப்பிலாதவராகி எத்தீங்கினையும் கடந்திட சிவாய நம என்ற நிலையில் சிந்தையில் மிக்க மந்திரத்தை ஒதி சஞ்சலம் அறுத்து துன்பமாகப் பெருகிடும் வெள்ளமாய் பெருங்கடல் நீந்திக் கரையில் அப்பால் சேர்கின்ற கருத்தே மிகுந்து அதனாலே நாஸ்தோளும் எம்பெருமானை சூரியனைப் பல் பிடுங்கிய பாவங்களை நாசம் செய்பவனே காண்டற்கரிய ஒளி

யே என்று போற்றி மிகவும் தொழுகின்ற அடியார்கள் நெஞ்சத்து உள்ளாக கண்ணப்பூரில் இருக்கும் கடவுளைக் காணக்கூடியதாக இருக்கும்.

புலன்களைய கண் மூக்கு செவி நா இவை என்றென்றும் தத்தமது இச்சையின் இசைவிற்கே இயங்குவாராதலின் அவரை அடக்க வேண்டுமென்றமைக்க காவல் செய்து என்றார். துயரை நீக்கி கவலை எனும் கடல் நீந்திட இலகுவில் உற்றது சிவாயநம என்னும் மந்திரம். 8

குனிந்தசிலை யாற்புரமுன் றெரித்தாய் என்றும் கூற்றுதைத்த குரைகழற்சே வடியாய் என்றும் தனஞ்சயற்குப் பாசுபத மீந்தாய் என்றும் தசக்கிரிவன் மலையெடுக்க விரலா லுன்றி முனிந்தவன்தன் சிரம்பத்துந் தாமுந் தோளும் முரணழித்திட டருள்கொடுத்தமுர்த்தியென்றும் கனிந்துமிகத் தொழுமடியார் நெஞ்சினுள்ளே கண்ணப்பூர் நடுதிறியைக் காணலாமே.

வளைத்த வில்லால் மூன்று அசுரரது புரங்களையும் எரித்தாய் என்றும்; இயமனை உதைத்த சிலம்பின் ஒலி அலம்பும் சேவடி உடைய பகவானே என்றும்; அருச்சுனவிற்கு பாசுபதப் படை கொடுத்தாய் என்றும் பத்துமுடியுடைய இராவணன் கைலைமையை எடுத்திட திருப்பாத விரலால் ஊன்றி முனிந்து அவனது பத்துத் தலையும் காணும் தோளும் கொண்ட வலியை அழித்து பின்னர் இரங்கி அருள் கொடுத்த சிவமூர்த்தி என்றும் உள்ளம் கனிந்து மிகவும் தொழுகின்ற அடியார்கள் நெஞ்சிடத்தாக கண்ணப்பூரில் இருக்கும் கடவுள் சிவனைக் காணலாகும்.

கனிந்து தொழுதல் தான் இங்கு முக்கியமாகக் கருதுகிறார். கனிந்து தொழுவார் காசுக்காகத் தொழார். காசுக்காகத் தொழுவார் ஒரு போதும் கனியமாட்டார். பட்டம் பெறுவார் புகழ் விரும்புவார் இவர் யாவரும் ஒருபோதும் கனியமாட்டார் இதனை மக்கள் உணர வேண்டும். இன்று நாம் உலகிற்று உணர்வு மூலம் எடுத்துச் சொல்கின்றோம். புகழும் பெருமையும் பெற்றுக் கொண்டு

பணம் சுட்டி செல்வாக்கைப் பெருக்கும் பிராமணர் பாட்டுக்காரர் பிரசங்கக்காரரான யாவரும் சம்மைப் பின்பற்றுவோரையும் உய்யச் செய்யார் அன்றி தாழும் உய்யமாட்டார். பலரும் சந்திர தீப ஆசிரியர் கண்டபாட்டில் எழுதுகிறார் இது ஒரு பயித்தியம் என எண்ணலாம் சொல்லியும் கொள்ளலாம். ஆனால் இந்த ஏமாற்றிப் பேர்வழிகளின் பொய்கள் கொஞ்சக் காலத்திற்குத் தான் நிலைக்கும்.

அழகுடைய பெண் ஒருத்தியின் வசீகரம் அவள் முதிர்ந்தால் இராது. அற்றுப்போம். பின்னர் கிழவியை ஒருவரும் விரும்பார். ஆனால் இளம்பருவத்தில் யாவரும் அணைய விரும்புவார். அதே போன்று இவ்வைய பிரசாரகருடைய பொய்மைகள் நீடித்த காலம் வரை நிலவாது. ஆனால் சந்திர தீபம் காட்டும் தெய்வத்தன்மை உடைய நீதிகள் என்றும் குன்று இள நலமுடைய தாய் தெய்வ மனம் சமழ்த்து ஊழி தோளும் உயர்ந்து நிலவும்.

திருஞானசம்பந்தப் பெருமான் தம் பதிகம் ஒன்றில் அந்தணரை நல் நிலைப்படுத்த நல் வாக்கியம் சொல்கின்றார். அதுதான் முதலாவதாக நீர் அணியும் பூநூலை மதியுங்கள். அதனை அணிந்தால் உமக்கு ஒரு கடமை உண்டு. இருப்பதற்கு என் நீர் சிறப்பிக்கப்படுகிறீர் இந்த இரு பிறப்பினை உணர்ந்தால் உமக்கு ஒரு கடமை எனைய மக்களிலும் பார்க்க விசேடமாக உண்டு அவை தான் மூன்று வேளையும் காலை உச்சி மாலை எனும் காலத்தல் நீர் செய்ய வேண்டிய கடமைகளை கூலிக்காகச் செய்யாதபடி உமக்காச் செய்யுள். அதல்வாத போது உம்மிடம் குறை பெருகும். ஆகவே இக்குறை முடித்து ஐந்து வகையாகக்களை அமைத்து வழிபட்டு ஆறு அங்கம் முதல் எழுத்து ஓதி சிவத்தியானம் முதல் பல செயல்களையும் பயின்றவாறு

ங்கள் எனச் சொல்கின்றார். திருஞானசம்பந்தர் சொல்லும் இந்த ஒழுக்கங்களை ஏற்று எந்த ஒரு பிராணராலும் நடக்கமுடியாது என பரமேஸ்வரர் முடியாக ஏன் என்றால் ஒரு அந்தணர் தெய்வபக்தி உடையவராக இருந்தால் வேத விளக்கம் உடையவராக இருந்தால் தனது பூநூல் மதிப்பவராக இருந்தால் திருஞானசம்பந்தர் சொல்வதை அப்படியே ஏற்று நடக்கலாம் இன்றைய உலகில் அத்தகைய சீலமுடன் வாழுகிறீரும் அந்தணர்கள் உலகம் ஒருக்காலும் மதியாமல் பாகாது. இதை விடுத்து வேதநெறிக்குரிய ஒழுக்க சீலங்களை கைவிட்டு டக்க முற்படும் பிரமாணரை உங்கள் பூநூல்க்களைந்து ஏனைய குலத்தவர் போலாகி நீயும் வாழுவீர்கள் என்பதில் ஏதும் தவறில்லை பாவமில்லை

ஒலிபெருக்கிஎன்னும்உயிர்க்கொல்லி என்றுதான்எம்நாட்டைவிட்டுஅகலும்?

உலகில் உள்ள சமயங்களில் மிகஉயர்ந்ததாகக் கருதப்பட்ட சமயம் சைவம் என்பது. இது தான் இன்று தனது நெறிகளை அமைதி இல்லாதவகை செய்யத் தலைப்பட்டுக் கொண்டது. இதனாலே இன்று எல்லாச்சமயங்களிலும் எம்சைவம் மிக மிகக் கீழ்ப்பாசன நிலையில் வந்துள்ளது. சைவமக்களே இது உண்மை. நாம் தவறாகச் சொல்லவில்லை.

இன்று எமது சமயக்கிரிகைகள் எதற்கும் குன்றல் உரத்தசத்தம் இல்லா விட்டால் மக்கள் திருப்தி அடைவதில்லை. இது இன்றைய நிலை. ஐயோ! ஓலிபெருக்கிக்குளாய் காணுதென்று 20 குளாய் பூட்டி ஊடாங்கக்கத்தி எல்லாநாயும் ஒன்றும் செய்யமுடியாத படி திகைக்க வைத்தல் சிறந்த பூசை திருவிழா என்கின்றார் சைவர். இதை சரி என்று எல்லாப் பிரசாரகரும் தம் பிழைப்பை நடத்த வாய்க்குது என்று இருக்கிறார்.

இரண்டாவது உலகயுத்தத்தில் ஜெர்மனியர் பிரிட்டனில் ஓல மிடும் குண்டுகள் போட்டாராம். அந்தக்குண்டு விழுந்தால் ஓலமிட்ட பின்னர் வெடிக்கும். அந்த ஓலத்தையும் கேட்ட பின்னர் குண்டால் மக்கள் சாகவேண்டும் சாகிறவரும் அமைதியாக சாகமுடியாது. இந்த நிலை நமதுசைவக் கோவிலில் வந்துவிட்டது. 20 க்குமேற்பட்ட குளாயில் கோயிலில் ஒலிபெருக்கி குளறினால் அன்று சாகிற பிணம் எவ்வளவு சங்கடப்படும்? ஒரு நோயாளி எவ்வளவு சங்கடப்படுவார் தொய்வு, முட்டு, கட்டுக் கொடுப்பு இவற்றுடன் இருக்கும் நோயாளர் எவ்வளவு சங்கடப்படுவார்? இதை நம் சைவமக்கள் சிந்தையில் கொள்வாரா?

இன்று சைவமக்கள் செத்தவீட்டை எப்படி நடத்துகிறார்கள்? அது தானும் அமைதியான முறையில் நடக்குதா? சவம் கொண்டு போம் பொழுது இப்பொழுது ஒலிபெருக்கியும் பாவிக்கின்றனர். எத்தனை கட்டு சீன வெடி கொழுத்துறார். அது வல்ல வேடிக்கை தெருவால் போற சயிக்கில் காறருடைய காலுக்குளும் போய்விழ சீன வெடி கொழுத்திப் போடுறார். போட்டுவிட்டு சிரிக்கிறார். ஆனால் சவம்பிள்ளை வருவதை உணரார்

ஒரு சிறித்தவருடைய மரண வீட்டைப்பாருங்கள். தங்கள் துக்கத்தை எவ்வளவு அமைதியுடன் காண்பிக்கிறார். அவர் பிரதேம் போகும் போது ஏதாவது ஒரு வெடி ஆடும்பாம் ஏதும் உண்டா? சைவ மக்கள் இதைப்பார்த்து நீங்கள் திருந்தவேண்டாமா? செத்த வீடு என்று ஒரு மதிப்பு வேண்டாமா?

அளவெட்டியில் மல்லாகம் விதியில் ஓர்கத்தோலிக்க கோயிலில் அன்று ஒருநாள் ஆராதனை நடத்த அலுவலியால் நான் போய்க் கொண்டிருந்தேன். அந்த சவாமி ஒலிபெருக்கியில் செபம் சொன்னார். ஆனால் அந்த ஓசை கோயில் எல்லாக்குள் அடங்கி நின்றதே அன்றி வாயிலின் புறத்துள்ள தெருவால் சென்று எனக்குக்கூடக் கேட்கவில்லை. அதல்லவோ பண்பு. சரி அளவெட்டி சும்பளாவளைப் பிள்ளையார் கோவிலில் திருவிழா நடக்கப் போகுது. அதற்கு எங்களை விடப் பெரியவர் இங்கில்லை என்ற எத்தனையோ பேர் திருவிழா நடத்தப் போறார். நிர்வாகமும் அதே நினைவுடையது. அவர்கள் யாவரும் தம் பெருமையும் கோவில் பெருமையும் எத்தனை ஒலிபெருக்கிக் குளாய் மூலம் ஊருக்குக் காட்டப் போறார்? இருந்து பாருங்கள். இது அங்குமட்டல்ல எல்லா கோயிலிலுமே நடக்குது!

உண்மையில் சைவநெறிஎக்காலமும் இல்லாத வகை மிகக் கீழ்மையிட்டுக்கொண்டது. தமது தவறுகளை உணராது தவற்றைக் காண்பிப்பாரைக் கொலையும் செய்யவும் கோபம் கொள்ளும் பேதைச் சைவமக்கள் முன்பாக எம் சமய உயர்வைப் பாதுகாக்க ஊழ்ந்தே சொல்ல வேண்டிய நிலைவந்தது! என் உயிர் போனாலும் பரவாயில்லை! எமது வேத நெறியை மிக உயர்ந்த சைவசீலங்களைப் பாதுகாக்க இதுகாறும் வெளிவந்த சந்திர தீபத்தால் வரம்பிட்டுக் கொண்டேன்! எனது பணியின் சிறப்பு அகந்தையின் அழுக்குடைய திருப்பணிச் சபையார்க்கும் சமயவியாபாரிகட்கும் நான் குணத்தின் சீலம் விளங்காத பெண் பேச்சாளர்க்கும் பேதைப் பிரமணர்க்கும் விளங்கப் போவதில்லை. பதில் அவர்கள் தம் நடத்தையில் நான் குறைகள் காண்கிறேன் என கோபிப்பார். எதுஎப்படி வசினும் மேன்கை கொள் சைவ நீதிகள் பாதுகாக்கப் படல்வேண்டும்.

ஒலிபெருக்கி என்னும் கொடிய உயிர்க் கொலையாளி பற்றி அடிக்கடி நாம் தீபத்தில் எழுதினோம். இதனைக் கோவிலில் பாவிப்பார் பாவிக்கத் தூண்டுவார் இதில் கோவிலில் பேசுவார் இது பர்விக்க உடந்தையாகி இருப்பார் யாவரும் வேயும் ஆகமம் இரண்டும் சொல்பவை உண்மையானால் தீராத நரகத்திற்கு ஆளாவார் என்றதை உணர்ந்து தயவு செய்து ஒலி பெருக்கி பாவனை செய் கோவிலில் அறவே நீக்குங்கள் என்றேன்.

ஒலிபெருக்கி பாவனையை ஆதரித்த பெண்கள் ஆண்கள் யாவரும் அசுரத் தன்மை உடையவர். பிற உயிர்கட்கு இரக்க விலாதவர் என்றேன் ஒலிபெருக்கிப் பாவனை தருமத்திற்கு பாதகம் தருதெறிக்கு அழிவு சிவத்தியானம்புலன் அடக்கம் இவைபயில பொலாந் குடையது என்று தேளிவுபட எழுதினேன். இதனைக் கண்டு எங்கோது பலரும் தூற்றினர். பிராமணன் தன் புகழை விரும்பி தனது கையாட்டகட்கு கள்ளும் குடிக்க காச கொடுத்து அடிப்பிக்க முயன்றான். சிவத்தியும் ஒருத்தியின் தொண்டர் படை நம்மைத் துயர் உறுத்தியது. சட்டத்தரணி ஒருவர் ஒலி பெருக்கி இல்லாத கோவில் என்ன எனக் கேட்டார். அது நீக்க எழுதுவது குற்றம் என்றார். இந்துசாதனப் பத்திரிகை ஆசிரியர் இலங்கையில் உள்ள பத்திரிகைகளில் எங்கையால் தொடர ஒரு பத்திரிகை உள் சந்திரதீபம் என நேரில் என்விடம் தெரிவித்தார். பலரும் எனது பத்திரிகையில் கண்டனம் தான் கூட இருந்திருப்பினும் அது

சிலர் தம் வயிற்றுப் பிழைபிற்க இவன் ஒருதன் குறுக்கேவந்து கொந்தரவு தாருன என்றனர். வில்இசை மூலம் என்னைக் கேலி செய்தனர். எத்தனையோ துயரம் நமக்கு பெரிது. என் ஊரை விட்டுபோகும் படியும் நிலை வந்தும் நாம் தளரவில்லை.

என் எனில் நான் எம்பிரானு உடய ஆலயங்களிலாகுதல் தரும நெறி தழைக்க வேண்டும் வஞ்சனை இருக்கக் கூடாது மக்கள் இறைவன் இருப்பிடத்தை பயபத்தியுடன் பேண வேண்டும். கலகம்பண்ணுமிடமாகக் களியாட்டத்திற்குரிய இடமாக அமையக் கூடாது என உண்மை உணர்ந்த கபடம் ஏதும் இன்று உலக நலனுக்காக கண்டனங்களை வெளிப்படுத்துவேன்.

யார்பாலும் குரோதமோ பொருமையோ எதுவுர் இல்லை. இது தான் நன்மை என உணர்வதை உரைத்தவன். என்னில் குறை காண்பார் என்றவது ஒருநாள் நான் சொல்வது சரி என ஏறப் என்பது தீடமாகக் கொண்டு என்பணியைக் களங்கபிற்றிச் செய்து வந்தேன்.

சில நாளைக்கு முன்பு ஒரு நாள் நண்பர் ஒருவர் என்னைக் கண்டார்- அவர் என்னை நோக்கி உங்கட்கு ஓர் நற்செய்தி சொல்லப் பேசுகின்றேன் என்றார். நான் சொல்லுங்கள் என்றதும் அவர் என்னை நோக்கி அன்று ஒரு நாள் சிவதொண்டன் நிலையத்தில் வழிபாடு நடந்தது. அப்பொழுது நானும் அங்கு போயிருந்தேன். அந்நேரம் அயலில் உள்ள பிள்ளையார் கோவிலில் ஒலிபெருக்கி கதறிக் கொண்டிருந்தது. உண்மையில் எங்களால் பிரார்த்தனை செய்ய முடியவில்லை. நாங்கள் வேதனைப் பட்டுக் கொண்டிருந்தோம். புராணப் படிப்பு நடத்த முடியவில்லை. வாசிப்பது பயன் சொல்பவர்கே கேட்க முடியாது இருந்தது. அப்பொழுது அந்த மல்லாகத்தைச் சேர்ந்த இளைப்பாறிய சுகாதாரப் பரிசோதகர் செல்லப்பா வந்திருந்தார். அப்பொழுது தான் அவர் சொன்னார் நல்லையன் சொல்வது சரி தான் என்றார். நான் நினைந்தேன் இவர் முன்னா துர்க்கை அம்மன் கோவில் விடயத்தில் உங்களைக் குறை கூறினவர். இன்று அவரும் நீங்கள் சொல்வதை உணர்கின்றார் என நினைந்தேன். எனக் கூறி விட்ட ஓர் பாராளுமன்ற அங்கத்தவருடைய மனைவியும் அபலில் உள்ள இன்னுமொரு கோவிலின் ஒலிபெருக்கிக் கதறலைக் கேட்டு சகிக்க முடியாது வேதனைப்பட்ட செய்தி சொன்னார் எனவும் அந்த அன்பர் தெரிவித்தார்.

இம்முறை சுழிபுரம் பரணாய் முருக மூர்த்தி கோவிலில் இடைசார்ச்சனைபின் போது ஒலிபெருக்கி பாவிக்கப் பாடவில்லையாம். கோவில் குருக்களை இன்னுமொரு கோவில் குருக்கள் கேட்டாராம் நீங்கள் என்ன சந்திரதீபத்தை ஆதரிக்கவோ இம் முறை ஒலிபெருக்கி நிற்பாட்டினியன் எனக் கேட்டதும் அந்த குருக்கள் இலட்சார்ச்சனைக்கு ஒலி பெருக்கி அவசியமில்லை. ஆனால் நான் நிற்பாட்டினது பண்பு பிரச்சனை என்றாராம்.

அந்தணப் பெருமக்களே! எனக்காக நான் சொல்வது சரி என்றதற்காக ஒலிபெருக்கி நிற்பாட்ட வேண்டாம். நீங்கள் பூசை முடித்து வேதம் சொல்லிய பின்பு ஓம் சாந்தி ஓம் சாந்தி ஓம் சாந்தி என மூன்று முறை சொல்வீர், அதன் பொருளை உண்மையாக விளங்கிபில் நன்று! நான் உலகைத் திருத்தவில்லை. கோவில்களில் உண்மை துலங்கத் தொண்டு புரிபவன். சொல் ஒன்று செயல் ஒன்றாக இலாமல் சொல்லும் செயலும் ஒன்றாக கிரியைகல் அமையும்படி தொண்டு புரிபவன்.

ஆலகாலம் எனும் நஞ்சு அன்று வந்தது அதனால் தேவர் துயருற்றார் எனக் கேள்விப்பட்டோம். ஒலிபெருக்கி எனும் கொடிய நஞ்சு இன்று தமிழ் பிரதேசங்களை கொள்ளை கொள்ளுது அன்று நஞ்சை உண்டு காத்தமைபோல் இன்று இக்கொடுமையையும் எம்பிரான் சிவன் நீக்கி உலகை உய்விப்பாராக.

கோவில் ஒலிபெருக்கி மரணசோகத்தையும் மதியாது.

இப்படியாக கண்ணகம் கதிரமலைச் சிவன்கோவிலில் ஓர் செயல் நடந்துள்ளது இங்கு வேதநெறியை மொடேன் முறையில் பயிலும் ஓர் ஐயர் உளர். ஓக்கோவில் திருவிழாவில் யாவற்றுக்கும் ஐயர் கொள்ளுக்கில் மேட வைத்துள்ளார். ஒரு திருவிழா அன்று முன்னால் வீட்டி இருந்த இளம்பிராமணப் பெண் மிருத்தான வகை நோயுற்று இறந்தது. அன்று பிரேதம் பகல் 12 மணிக்கு எடுத்த கையுடன் பிரேதம் அங்கால்சென்றதும் ஐயர் தனது ஒலிபெருக்கி குளறித்தொடங்கினார். என்னஎன்றால் குத்தகையாகப் பிடித்த ஒலிபெருக்கி அன்று திறத்தினால் கொள்ளுக்கில் நடட்டம் பேசும். மரணவிட்டாரில்பரிந்து அன்றகுதல் ஒலிபெருக்கி திறத்திட ஐயருக்கு மனம் வரவில்லை. கோவில் மடப்பள்ளியில் இருந்து இன்பத்துறையில் இனிது வாழும் அவர்க்கு கோவில் புனிதமோ அல்லது சாதாரணமாக உயிரிடத்து கொள்ள வேண்டிய இரக்கமோ வராது. இன்பத்துறையாளர்க்கு யார்இறந்தாலும் அவர்க்குதன் இன்பமே பெரிது! இது வன்றி அயலில் உள்ள மயிலணிக் கந்தகவாமி கோவிலில் ஒலிபெருக்கி வினைக்கே யாறிகி உள்ளார்பு கோவிலில் பூசைநடந்தாலும் நடவாது விட்டாலும் ஒலிபெருக்கி பாடினால் கோவிலில் நடக்கும் பாதகங்கட்கும் அது பிராயச்சித்தமாகும் என்பது இம்மக்களின் கருத்துப் போலும். இன்புபுலவர் பரம்பரைவருக்கு பூசையிலும் பிரசாரமே பெரிதாகக் கொள்வார்கள் பிரசாரத்தால் உயிப்பிறப்பிப்புகழ்க்கிடக்கும்பட்டம் பதவி ஆட்டம் ஓட்டம் பவனி ஊர்வனம் எல்லாவற்றிற்கும் இடமவிக்கும். பூசையின் என்ன தங்கி இருக்கிறது. திருநாடிக்கரசர் காலத்தில்

எம்பெருமானது கோவில்களை வியாபார நிலையமாக்கவோ முயல்வீர்

இன்று எமது சைவமக்களது கோவில் பரிபாலனத்தை அவதானித்தால் அது மிகமிகக் கவலை தருவதாக உள்ளது. ஐயோ இன்று கோவிலை வியாபார நிலைய மாக்கிக் கொண்டனர். கொலை காரரும் சாடையருமாகவே கோவில் திருட்பண்ச் சடையார் எஜமான்கள் இருக்கின்றனர் என்றால் அது தவறில்லை என்கும். என்ன கோலை என்றால் முதற்கண் தருமக் கோலையே செய்துள்ளனர். என்ன காடைத்தனம் என்றால் கோவிலை தருமத்தின் நீதியுடன் நடத்தும் படி வேண்டுவாரை துன்புறுத்தும் நிலைக்கும் பரிபாலனஞ் செய்வோர் துணிகின்றனர். எம்பிரான் சிலனது வாகனம் இடம். அது தருமதேவதையாவது என அறிவார்க்கு ஒரு கோவிலை எப்படி நடத்த வேண்டும் என்பது நன்கு விளங்கும். கோவில்கள் நடைபெறுவதற்கு முன்னர்க் காலத்து பெரியவர்கள் நிபந்தம் வகுத்தனர். அதன் அர்த்தம் கோவிலை வழிபட வரும் எவரிடத்திருந்துமே வன்முறையாலோ அல்லது கண்டிப்பான கட்டணம் அறவிடுதலாலோ பணம் கோயிலைப் பரிபாலித்தற்கு சேகரிப்பதன்றி அன்பின் கொடையினையே ஏற்கும் படி இருந்தது. இதனால் வழிபடச் செல்வோர் தம் கடன்களை தொண்டுகளைச் செய்வதற்கு ஏதுப ஓடு முட்டோ முனிவோ ஆடுக்கவில்லை. அடுத்து கோவிலில் உபயம் செய்வோர். தன் இயல்பிற்கு ஏற்றவாறு உபயம் செய்யவும் நிலை அமைத்தனர்.

கோவிலில் யார் இருக்கிறார் அங்கு எப்படி நடக்க வேண்டும் என்பது அதை நிர்வகிக்க வேண்டும் என்பது எவர்க்குமே தெரியாது இருக்கிறது. தெரிய வேண்டிய ப்ராமணன் அவன் பிரம சுத்த பீடித்தவன் போல்பேதையாய் விட்டான். அவன் கோவிலுள் அறநிலையம். அது தான் தரும நிலையம் என்பதை மறந்தே விட்டான். அவன் கோயில் தன் வயிற்றுச் சோற்றிற்கு வருவாய் தரும இடம் என எண்கொண்டான். இது அவனை அந்தநிலைப்பில் இருந்து மீட்டெடுக்க யார்க்குமே முடியாது.

அடுத்து கோவிலை தம்புகழ் கீர்த்து பெருமை இவ்வளவையும் டெருசக நீந்தும் பாவிய பரவாரகர் தம் பழைப்பிற்கும் பட்டாளப்பு கருகலும் லெதியான இடமாகக் கண்டு கொண்டனர்.

இன்று இவ்வகையில் உள்ள எந்தக் கோவிலை எஜமானுகளும் திருட்டண்ச் சடையரும் கோவில் தரும முறைக கெடு ஒரு நீதி உண்டு அவற்றை அறிவீரோ? என்றால் தெரியும் என்று சொல்லலாம் யாரும் இல்லை எல்லாம். அப்படி இருந்தால் அதில் கோலைய வைக்க நடக்கும் திருட்பண்ச்சை எஜமான்கள் எங்கு உலகு யாரும் காட்டுவீரோ? எல்லே நாம் கேட்டபாய் எவ்வாறு துணுந்து இதைச் சொல்லீர்? உமக்கு என்ன பைத்தியம் என யாரும் கேட்கலாம். ஆனால் அதற்கு நாம் சொல்லும் பதில் அப்படியாக இருந்தால் எந்த ஒரு கோவிலில் வேத நெறிக்குரிய நீதிகள் உடையே இருக்கின்றன. அப்படி வேதநெறிப்படி நடவாமை அக்கோயில் நன்றென தவறுண்டு போவதற்கு இவ்வளவு வேறு யார் காரணம்?

இந்துசாதனைப் பத்திரிகையில் உடமைபுரியும் ஒருவர் அடிக்கடி எதற்கும் "ஆசனந்தம்" எனச் சொல்பவா.

சிலராத்திரி நடுஇராத்திரியில் மாலு மாலு சுருங்குவிக்க மாலு என்ற பாட்டுப் பாடினாலும் அல்லது "மெல்லமெல்ல அருகில் வந்து மென்மையான சைவப்பற்று அள்ளி அள்ளி அணைக்கத் தாவுதே நீயும் அச்சத்தோடு நான் ஓடுவாய்" எனும் பாட்டைப் கோவிலில் பாடினாலும் வேதஇசை பாடவேண்டிய ப்ராமணன் வில்லிசை பாடினாலும் எதற்கும் ஆநந்தம் என்றே பாராட்டுவார். அப்படிப்பாராட்டினால் எல்லாருடைய நன்மதிப்பையும் பெறுகிறார்.

நமது நிலையில் அது சரிவராது. என்னால் அப்படிச் சொல்ல முடியாததால் எல்லாருடைய வெறுப்பையும் நான் பெறுகின்றேன். அதுவன்றி துர்க்கா துரந்தர தாச மண்டாளன் மோதலுக்கும் ஆளாகின்றேன். என்மீது என்ன சட்டநடவடிக்கை எடுக்கலாம் என சில பாராளமன்ற அங்கத்தவரை நினைக்கும் படியும் வைத்தள்ளேன். இது வன்றி இரவில் கண்டபடிதிரிய வேண்டாம் என்று பல நண்பர்கள் என்னை எச்சரிக்கும் படியாயும் வந்துள்ளேன். இப்படி எனக்கு தினம்தோறும் சங்கடம் பெருகிறது. ஆனால் இந்துசாதனை ஆநந்தத்திற்கு தினம்தோறும் ஆநந்தம் பெருகுகின்றது.

எல்லோருக்கும் இணைவாக அவர் அவர் செய்வதற்கு எல்லாம் ஆமாப் போட்டு புகழ்ந்தவர்க்கும் பத்திரிகைகள் இலங்கை நகரில் பெருவாரி உள. எவருடைய செயலிலும் திங்குகாணுது நன்மை காண்பிப்பது அவர் கொள்கை சாவது. ஆனால் என்விதிவசம் தவறு செய்வாரைத் தவறு செய்கின்றீர் என்று சொல்லிவைத்ததையிட்டு நானே வேதனை உறுகின்றேன். அடுத்து இந்த மாநிரியான நமக்குற்ற வெறுப்பு நிலை நாயன்மார் காலத்தும் அவர்க்குப் பந்திய பெரியார்கள் காலத்துப் நிறைய உண்டு. ஏன் என்றால் உலகில் மக்கள் பழைவிடும் போது அவர்களை கண்டியாமல் விடவில்லை. திருநாவுக்கரசர் வாழைப் பழத்தில் ஊசி ஏற்றுவது போன்று நோகாமல் மக்கள் மனத்தில் படுப்படி சிலவார்த்தைகள் சொல்லி விடுகின்றார். முற்பக்கத்தில் தரப்பட்டதேவாரத்தை நன்கு சிந்தித்து ஆராய்ந்தால் நன்கு புலப்படும்.

கன்றப் பூரில்கடவுளைப் பாடப் போன திருநாவுக்கரசர் இன்ன இன்ன ஒழுக்கமுடைய மனிதரில் கடவுள் இருக்கிறார் காணலாகும் என்கின்றார். இவருக்கேள் இந்தவேலை ப்ராமணன் என்னசெய்தால் என்ன புகழ்நிதி என்ன செய்தால் என்ன நீர் கடவுளைப்பாடும் மற்றவர் பற்றி உமக்கு அக்கறை வேண்டாம் என்று தான் நான் அவரிடம் கேட்டிருக்கலாம்? அவர் இப்பொழுது இல்லை.

இதே நிலையில் மணிவாசகரும் உலகமக்களுடன் கொணுவிக்க கொள்ளுகின்றார் உலகம் விடுமா? மடையன் பேயன் என்று வைது இருக்கும்! நாங்கள் எப்படி நடந்தால் இவன் மணிவாசகனுக்கு என்ன என்று வைது இருக்கும். ப்ராமணன் கொடுக்கிழுத்து கட்டிக் கொண்டு கத்தி எடுத்திருப்பான். ப்ராமணத்தி பொல்லு எடுத்து எறிஞ்சிறுப்பான். சிவத்தமிழின் வால்கள் வான் தூக்கி இருக்கும். தம்பிரான்கள் கக்கூசு வானி வைத்திருப்பார் வாரியார் மண் அள்ளி எறிய கூடை நிரப்பி இருப்பார். பண்டிதர்கள் பறை மேளத்திற்கு சொல்லி அச்சவாரம் கொடுத்து அவரை பறை அடித்து வீரட்டி இருப்பார் மாணிக்கவாசகர் இதை எல்லாம் பெற்றிருப்பார். ஆதலினால் அவர் தமது ஒருபாடலில் உலகம் தன்னை என்னசெய்யுன்னது என எம்மை நிலையவைக்கிறார் அதுதான் மருளா மனத்து ஓர் உன்மீதன் வருமால் என்று இங்கு எண்க்கண்டார் வெருளா வண்ணம் மெய்அன்பை ஊடையாய் அருளவேண்டுமே" என்று குறைவாக உலகிற்கு உபதேசிக்கப் போய் என்னை முத்தி நெறி அறியாத மூர்க்கரோடு பழகிய பழக்கத்தை நீக்கி பத்தி நெறி தந்து ஆண்ட நீ உன்னிடம் அன்பைத்தந்து உலகத்தைத் திருத்த உபம் சங்கடத்தல் நின்று காப்பாற்று எனவே வேண்டுகின்றார்.

இவர்க்கு பிந்திய காலத்து அருணகிரியார் தோன்றியவர் அவரும் தமது காலத்து உலக மக்கட்கு சைவ சூன்நெறியின் உயர்வு திருப்புகழ் மூலம் சொன்னவர். சிலத்தை மெல்லத் தெளிந்தறிவார் சிவயோகிகள் என மொழிந்து விட்டு கபடமுடைய வேடதாரிகளையும் தூர் நடத்தை உடைய பெண்களையும் கண்டபடி வைபவர். அவர் தற்செயலாக இன்று இருந்து கோவிலில் நடைபெறும் அநியாயங்களைக் காண்பாரேயாகில் இருந்தால் அதற்கு பிறகு பேச வேண்டியதில்லை.

அப்படியான அருணகிரியார் தமது திருப்புகழ் ஒன்றில் தனக்கு அவரிடம் திருப்பி விட்டிருந்தே தொடங்கியது வெளியில் உள்ளார் மட்டுமன்றி விட்டிலும் வெறுப்பு ஆரம்பமாயது என தம்பாடல் ஒன்றின் மூலம்தெரிவிக்கின்றார். "மனையவன் நகைக்க" என ஆரம்பிக்கும் அப்பாடலில் அவர் சொல்வதைக் கேளுங்கள்! மனையவன் நகைக்க ஊர்ன் அனைவரும் நகைக்க, தன் தந்தையும் சுற்றமும் தன் போக்கைக் கண்டு மனம் சலிப்பநாயேன் உலகமக்களும் பெண்களும் விடும் பழைகளை தூர்நடத்தைக்கு வழிகோலும் செயல்களைக் கண்டு உள்ளம் பதைப்ப அப்பதைப்பால் சில வார்த்தைகள் சொல்ல அது கண்டு உலகம் சீரே இவன் ஒருமனிதனோ என பல வசைகளை உணமை விளங்காது பிதற்றி எல்லாரும் இசை நான் என் செய்யலாம் முகா என்ன செய்யலாம் சள்ளக் கடத்தலில் காசு கொண்டு போறவன் கணவன் இல்லாத நேயம் பிறர் அழகுடன் வருவாரை வசித்து அணைக்கும் பெண்கள் பணனர் வடிவான கொண்டை கட்டி சேலை உடுத்து குறி எழுதி கோலமுடன் தீற்பாரை இவர் வழி பிழை என்றால் எல்லாரும் இசைக்கிறார். இசைவார் பிழை உணமை வழி நடப்பது தான் உன்னை அடையும் வழி என்று உணர்ந்து உன் உருவடி நாடினால் உடன் அருளும் கிட்டவில்லை உலகம் இசைவாது விட்டது மில்லை. நான் என் செய்யலாம்? இன்ன தன்மையில் பனதில் சந்தேக இருள் பெருகிப் பெருகி அதனால் மனக்கவலை என்னும் இருள் மிகுந்து வாடி உடம்பு கெட்டு நோயுற்று நான் இறக்கும் வேளாகுதல் ஒருக்கால் என்னை அணுகி என்னை ஆட்கொள்ளும் அன்று ஆதரவாகக் காட்டிய பேரின்பவெள்ளம் பெருக்கெடுத்து தோடும் திருப்பாதம் நான் காண அருள்வாய் என்கின்றார்.

உன் பையில் அடபழுக்கற்ற தூய சிந்தை உடைய பெருமக்கள் அனைவரும் என்ன தமையாக தம்மை உலகம் மதித்து ததை அட்டடியே சொல்கின்றார்கள்.

இன்றைய உலகில் எவர் ஒருவர் தனக்குற்ற பழுதகளை வெளிப்பட போழ் வல்லவர் காட்டுவீரோ? ஒருவரும் இல்லை என்கொள்கும். இதே நிலையில் தான் உலகம் அமைந்தபடியால் உன்மையைத் ததரியமுடன் சொல்லி நன்மையுடைய நீதிகளை வளர்க்க முடியாது போயது! இதனாலே இன்று நீதிகளை நெறினைக் கோவில் வழிபாட்டு முறைகளைச் சொல்லி நன்நெறிப்படுத்த மக்கள் இலாத போது கோவில் நடைமுறைகள் நெறிகெட்டு தற்கெட்டுப் போயின. கோவிலில் இருக்க வேண்டிய புனித நிலை கெட்டு கோவில் ஒரு சுப்பர் மார்க்கெட் நிலையமாக அமைந்து விட்டது.

எங்கள் இல்லத்து கோவில் செல்ல சில பெண்மணிகள் கூடுவார்கள். கூடுகின்றபோது முதற்கண் பேசப்படுவது கோவிலடியில் வாங்கப்படும் சாமான்கள் பற்றியனவேயாகும். நேற்று ஒருத்தி போய் வாங்கி வந்த பொருளின் விலை உயர்வு தாழ்வு கோயில் அர்ச்சனை ரிக்கற் இவைகளே பேசப்படும். கோவில் போனதும் கும்பிட்ட கையுடன் பிள்ளைகட்டு வாங்கிக்கொடுப்பது கடைக் கொட்டை. இந்தக் கடைக் கோதை வாயில் வைத்து கடித்து எச்சிலுடன் கோதை விதி எல்லாம் குழந்தை கொட்டும். பாய் தலைகணி கடலை ஐயோ சொல்லமுடியாத அத்தனையும் அங்கே வாங்கி பாயை விரித்து நாலு பேர் கூடி இருந்து சகவாச மான கதை. இதுவன்றி கும்பிட்ட கையுடன் வெற்றிலை ஒன்று போட்டு வீடியும் சிகரட்டும் சுருட்டும் ஒருதரம் பிடித்து பின்னர் விடு திரும்பும் மக்களை நீங்கள் காணாதிருக்க மாட்டீர் என நம்புகிறேன்.

ஒரு கோயில் திருவிழாவில் சுவாமி விதி வலம் வந்து முன் வாசலில் வந்தால் குருக்கள் சுவாமிக்கு பாததீர்த்தம் கொடுப்பது என ஒரு கும்ப நீரைச் சரித்து ஊற்றுவார். இந்த பாததீர்த்தம் கொடுப்பது என்பது சுவாமி வெளியில் சென்றவர் திருப்பாதம் கழுவி உட்புகுகின்றார் என்பது அர்த்தம். பாததீர்த்தம் கொடுக்கும் ப்ராமணன் தான் கால் கழுவி உட்பிரவேசிக்கிறாரே? எங்கிலும் ஒரு கோவிலில் காட்டவல்லீரோ? ஐயோ ஸ்கூட்டரில் வெளிவீதியில் மட்டுமன்றி உள்வீதியில் நேரே உன்மண்டப வாசலில் போகவில்லையா? காலும் கழுவாமல் உள்ளுக்கு போகவில்லை யோ? தம்பிரானே நீ என்ன செய்தாய். சுவததமிழே நீ என்ன செய்கிறாய் வாரியே நீ என்ன செய்கின்றாய். உங்கட்கு என்ன கோயில். அங்கு ஒழுங்காய் நடக்கத் தெரியாத உங்கட்கு என்ன பிரசங்கம்?

அடுத்து கோவிலில் கொடியேற்றும் குருக்கள் காப்புக் கட்டினால் பின்னர் தன் வீடு செல்லக்கூடாது. பெண்களைத் தீண்டக்கூடாது. சிவத்தியானம் ஒழுக்கமான நடத்தையுடன் கொடியேற்றக் காலத்தில் இருக்கவேண்டியது நியமம். ஆனால் இன்று ஒரு சிலரைத் தவிர மற்றையோர் எல்லாம் என் செய்கின்றார். வீட்டில் மனைவியுடன் சயனித்து உணவு உண்டு வராதவர் உண்டோ? பெரும்பாலும் இந்த விட்டங்களில் எந்த திருப்பணிச்சபை கவனம் செலுத்து கின்றது. காட்ட வல்லீரோ?

அடுத்து இப்படி கோவில் இருக்க வேண்டிய புனித நிலையில் இல்லாதிருப்பதற்கு காரணம் கோவில் ஓர் வியபாரநிலையம் என்று கருதியதேயாகும். இதை நம் மக்கள் சிந்திக்கவேண்டும்.

நாயன்மார் காலத்து கோயில்கள் எப்படி இருந்தன என்பதை நாயன் மார் தேவாரப் பதிகத்தைக் கொண்டு ஆராயப் புகுந்தால் கோவிலில் மக்கள் சென்று தம் மனம் நிறைய இறைவனை வழிபட்ட வரலாறுகள் உண்டு. திருஞானசம்பந்தர் ஓர் தேவாரத்தில் மைந்தரோடு மட்டவார்திண்டி வழிபாடு செய்கோயில் என்றும் பத்திமலர் தூவமுத்தி எறிதாமே என்றும் தூபமிடல் மாலை கட்டல் குடக்கொடுத்தல் பிரதிட்டை செய்தல் திருவமுது படைத்தல் திருமஞ்சனமரட்டல் இவை ஏதும் ஒரு முட்டு மில்லாது யாருடைய முனிவும் இல்லாது நடைபெற்றன என்றும் கூறப்படுகின்றது?

திருவாரூரில் மக்கள் சென்று எப்படி வழிபட்டார் என்பதை தேவாரப் பதிகத்தால் திருநாவுக்கரசர் திருஞானசம்பந்தர்க்கு மொழிகின்றார். "முத்துவிதான" எனத் தொடங்கும் திருப்பதிகத்தால் இந்த வழிபாட்டின் நிலையை உணரலாகும். இதை நமது தீபச்சுடரில் முன் ஒரு முறை தந்துள்ளோம். ஆனால் வழிபடுவோர் ஏதும் கபடமின்றி அருள் பெருக

